e08.10 Protokoll zum 20.04 2023

Zeit: 13:45 bis 15:15 Uhr -

Ubersetzung:

Ort: Rottkampweg 57

Wir sind Deine Ubersetzung von e08.01a Z. 7 bis 20 durchgegangen und haben Z. 21 bis 23 dazugenommen..

7 0 8¢ Aconog motopuog modg €0ty Qxeavod kot Tnihvoc,

Der Fluss Asopos aber, ist ein Sohn des Okeanos und der Tethys,

8 g 8¢ Axovsidaog Agyet, malg éotv IInpodg kot [Moselddvoc,

wie aber Akusilaos sagt, ist er Kind der Pero und des Poseidon,

9 (g &€ Tiveg Aéyovastv, Toig €6ty Al0g kol Evpuvounc.

und wie einige sagen, ist er Kind des Zeus und der Eurynome.

10 to0T® Metonn ynuouevn

Diesem gebiert <seine> Ehefrau Metope

11 1 Aadwvog T0d motapod Jvyatnp éotiv,

die Tochter des Flusses Lado ist)

12 8o pev maidog tiktel, Iounvov xod IMedaryovto

zwei Sohne, Ismenos und Pelagon,

13 elxoot ¢ Yuyortépo,

und 20 Tochter,

14 v pev plov Alywvoy apralet Zeve.

Ivon denen Zeus eine, Agina, raubt.

15 Ty Acerog {ntdv fikev eig Kopvdov

Diese suchend kommt Asopos nach Karinth

16 kol povidavel Topd Z16VEov

und erfihrt von Sisyphos

17 ot 0 apralov eoti Zevg.

dass Zeus der Rduber ist.

18 Zevg 8¢ AGONOV UEV KEPOLVAY KOl S1OKWV

Zeus aber, den Asopos mit Blitzen bewerfend und verfolgend,

19 raAv €ml ToL olkelo omomépmet peldpo.

schickt ihn wieder in sein eigenes Bett zuriick

20 (8100 ToVTO PEYPL KOl VOV €K TAV TOLTOV peldpmv avitpoke
PEPOVTOL)’

deswegen werden bis heute noch aus seinem Bett Kohlen
geholt).

21 Alywvow 8¢ kopilov eig v tote Otvavny Aeyopévny vijcov,

Agina aber auf die damals Oinone gnannte,

22 viv 8¢ Alyvay om' €xelvng KoAovuévny,

nun aber nach jener Agina genannte Insel bringend,

23 utyvotol, kol texvol moida €€ avthig Alokov

verbindet er sich, und zeugt (aus) mit ihr den Sohn Aiakos.

Erlduterungen dazu:

A Zur dt. Syntax (= Satzlehre): Zum Unterschied von Haupt- und Nebensatz:

und im dt. Nebensatz am Schluss.

Die Personalform des Verbs steht im dt. Hauptsatz an zweiter Satzgliedstelle,

Der dt. Nebensatz wird in der Regel durch eine Konjugation (weil, indem ...)

oder ein Relativpronomen oder auch in indirektes Fragewort eingeleitet.

Beispiele aus unserem Text:

Der Nebensatz wird durch Kommata vom Hauptsatz abgetrennt.

Personalform des Verbs im Hauptsatz (HS) zweimal, im Nebensatz (NS) einmal unterstrichen.

,» Wie Akusilaos sagt, ist er Sohn der Pero und des Poseidon.*

(wie = Konjugation — Der vorangestellte NS ist das erste Satzglied).

»Metope, die Tochter des Flusses Lado ist, gebiert ihm zwei Sohne...*

(die = Relativpronomen — Der Relativsatz ist Attribut und gehort zum ersten Satzglied ,,Metope* dazu.)

»-.. und zwanzig Tocher, von denen Zeus eine, Agina, raubt.*

(von denen = Relativpronomen — ,,Agina“ ist eine nachgestellte Erlduterung und steht deshalb in Kommata.)

,Und von diesem erfihrt er, dass Zeus der Entfiihrer ist.

(dass = Konjunktion — ,,Und von diesem gehort zusammen und ist erstes Satzglied).

B Zum Partizip Présens Passiv (Part.Pr.P):

1) Es wird gebildet aus dem Verbalstamm + der Endung -Opevog, -opévn, -OUevov,

also Avopevog, Avopévn, Avouevoy.

Und da die naheliegende Ubersetzung ,,gelost falsch ist (denn gelost ist Part.Perfekt P und nicht Part.Pr.P),

umschreiben wir es mit dem Relativsatz ,.einer/eine/eines, der/die/das gelost wird*,

und zwar mit dem unbestimmten ,,einer/eine/eines‘, weilder bestimmte Artikel fehlt.




2) Im Dt. gibt es ndmlich kein Partizip Prisens Passiv.

Unser Partizip II wird unter anderem als Partizip Perfekt Passiv gebraucht:

0 apralouevog Incawpog ist nicht ,,der (im Perfekt) geraubte Schatz*,

sondern ,,der (gerade jetzt) geraubt werdende Schatz*, oder besser: ,,der Schatz, der geraubt, wird, ...
3) Z.21: ei¢ v t0te Otvavnv Aeyouévny vijcov Eigentlich miissten wir iibersetzen:

»auf die damals Oinone genannt werdende Insel* oder ,,auf die Insel, die damals Oinone genannt wird*

aber bei ,,nennen” ist der Unterschied zum Griechischen nicht so grof,

so dass wir ausnahmsweise auch sagen diirfen: ,,auf die damals Oinone genannte Stadt*.

C Zu den Verba contracta:

o-Laut setzt sich immer durch:

1. Z.15: {intd < {nté-o, a&1d < a&16-0, 0p® < 0pd-m Langes o verschluckt jeden Vokal vor sich.
2. Z.22: xaMOVUEVT < KOAE-OUEVT| 0+€, £+0, 0+0 > 0V, 0+0L > 0V, aber 040 > ®
3. Z.23:1ekvol < TeEKVO-£L O+e1 > ol

D Reflexivpronomen (riickbeziigliches Fiirwort):

Das Reflexivpronomen bezieht sich immer auf das Subjekt des Satzes zuriick.
Im Dt. ist das ReflPron. der 1. und 2. Person gleich dem PersPron. Nur die 3.Sg. und 3.PI. bildet eigens ,,sich*.

Aéym VEp poToD ich rede iiber mich
Aéyelc LEp ceavTod/ Gowtov  du redest iiber dich
Aéyel LIEP ELTOV/ LTOD er redet iiber sich

Aéyopev LILEP NUAY OVTHV wir reden iiber uns
Aéyete LIEP LUDY CVTDV ihr redet iiber euch

AEéyovoty LIEP EqLT@V/ WTAV  sie reden iiber sich

Z.25: Ymepdev eavtod: ,,oberhalb von/ iiber sich*
E Enklitisches te und kot

Beides heifft ,,und®, aber t¢ steht hinter dem Wort, das es mit ,,und* verbindet:
Also statt Zevg kol “Hpow kol “Heonotog kann man z.B. auch formulieren Zevg ko “Hpor “Heoinotdg Te.
Beides heilit ,,Zeus und Hera und Hephaistos*

Zu Z.26: €v Muvn 1€ ,,und in einem Teich*
Nichstes Treffen: 27.04.2023 etwa 13:30 Uhr
Vorbereitung dazu:

e Wiederholung: Dieses Protokoll durcharbeiten

e Vokabeln: e08.2 bitte in beide Richtungen wiederholen

e Syntax: Bitte versuche moglichst viel von e08.8_Partizip zu verstehen
e Ubersetzen: €08.1 Z. 24-29 in sauberer Schrift!


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Deklination/DPr1_pers-refl.-poss.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/EinfuehrungE/eE06.6_Partizip.pdf

